

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, un mes, 2,00 pías. | Extranjero, trimestre, 15,00 pías.
Provincias, trimestre, 7,50 — | América, — 11,00 —
Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:
CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63

25 EJEMPLARES, 1,75

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

AL MARGEN DEL PRESUPUESTO

LA HIGIENE NO PODRÁ CONSEGUIRSE EN MURCIA

A nuestros comentarios de hace unos días sobre la supresión del alcantarillado de esta población, tenemos que agregar hoy otros no menos tristes y dolorosos.

Se ha decapitado de una manera radical la base sobre la que había de sustentarse la urbanización e higiene de Murcia; pues a la desaparición del capítulo del alcantarillado ha seguido el de la pavimentación y el de la distribución de las aguas para el abastecimiento público.

A nuestro juicio se ha cercenado de raíz la esperanza de que el vecindario tenga agua para su economía.

Suprimida la consignación para la red distribidora y restringidas las rentas que el Ayuntamiento hubiera percibido de las aguas, queda solamente mantenido un exceso de gasto entre el entretimiento de la captación y elevación de las aguas y el rendimiento contributivo.

Además se establece el privilegio de que solo pueda disfrutar del agua del abastecimiento público el que tenga instalada la cañería vetusta de Santa Catalina, que es la que por lo visto se pretende que sirva de base única a las necesidades de la ciudad.

En síntesis, que se nos priva del alcantarillado, de la pavimentación y se nos restringe el uso del agua, lo que equivale a renunciar a todos los elementos de higiene y de progreso y de la urbe.

¿Qué se ha hecho, pues, en la modificación del presupuesto? Muy sencillo; quitar lo de más necesidad para la población y después de esto, con pocos números que se hagan, se verá que se ha recargado el presupuesto en una cifra de cerca de 400.000 pesetas.

Habría sido mucho mejor no menearlo. Murcia ha resultado flagelada despiadadamente de estas reformas, según cantan los números y proclama la opinión general.

Y en vista del resultado tan poco airoso de las reformas realizadas, queda plenamente demostrado que el presupuesto anterior, o sea el que ha sido objeto de tan desacertado desmoche, estaba tan bien meditado, estaba confeccionado sobre bases tan sólidas, que para cercenarlo, se ha visto precisada la comisión a meterse con capitulos tan esenciales, como los que ha suprimido o amenguado.

No parece sino que ha imperado un prurito de amor propio que un deseo de beneficiar a Murcia.

Y esto es muy lamentable; porque cuando los hombres se equivocan en sus cálculos, lejos de sostener su equivocación a costa del perjuicio público, debe confesarse el error y dejar paso abierto a aquello que lleva en sí un bien general, del que todos hemos de participar al fin y a la postre.

El agua del abastecimiento de la ciudad, lejos de ser ahora un consuelo para todo el vecindario por modesto que fueren los vecinos y una sólida renta para el Ayuntamiento, viene a ser un problema murciano sin solución y una carga más para el erario municipal.

Por ahora nos limitamos a señalar estas importantes equivocaciones, por ser las de más importancia y gravedad, sin perjuicio de continuar anotando otras que merecen la atención pública sin ningún género de consideraciones; porque Murcia debe estar por encima de todo y de todos.

Murcia seguirá sin agua, sin alcantarillado, sin pavimento, como si se pretendiera deliberadamente conservar su típico carácter de pueblo viejo no susceptible de ningún género de progreso urbano.

¿Qué causas han podido orientar a unos cuantos murcianos por esos caminos tan fuera de la opinión y de las necesidades del pueblo?

Seguimos diciendo que no nos las explicamos, si el tiempo que todo lo aclara no nos ofrece la explicación exacta.

CRONICA DEPORTIVA

Orihuela

Segunda actuación del Unión Deportiva murciana

Los desgraciados acontecimientos del pasado domingo, retraeron algo al público y la concurrencia no fue tan numerosa como se esperaba, ya que en su primera actuación el equipo murciano dejó una impresión excelente en el ánimo de los deportistas locales.

Los equipos.—El Unión Deportiva es en conjunto bueno y tiene muchos puntos de contacto con el Orihuela; juego sereno y no muy rápido, pero de probada eficacia, arran cadas peligrosas y defensa tenaz. Los muchachos del Unión hacen concebir grandes esperanzas para el día en que su juego y su edad lleguen a su apogeo. Pusieron en muy difíciles trances la meta oriolana, que fueron siempre salvados estupendamente por Más, que sigue siendo el alma del Orihuela Deportivo. Este equipo presentó varias innovaciones; el debut de su antiguo meta, Meseguer, como medio izquierdo; la reaparición del pundonoroso Torres como ala izquierda; el paso de Anibal, al extremo derecho y la presentación de Armando como interior.

Todos, sin distinciones especiales, jugaron bien y debemos congratularnos de que vaya disipándose una incógnita, el chutador. Orihuela no lo tenía y siempre dudaba ante la puerta enemiga, ahora va a disiparse esta deficiencia, porque Octavio chuta y si consigue perfeccionarse en ello, llegará a ser un elemento de cuidado.

El partido fue bonito y de una interesante competencia, ya que en ningún momento hubo dominio por ningún bando. Abundaron las jugadas emocionantes que el público aplaudió. El único tanto de la tarde lo logró Octavio al recoger un pase de Lucas y lanzar un tiro rápido que no era posible parar, después se repitió la jugada, pero chutó alto.

El público correctísimo; una vez hubo una ligera discusión entre jugadores y árbitro y el público permaneció circunspecto y callado y de ningún modo tomó parte en ella. Así debe hacerse siempre ya que el árbitro es quien tiene autoridad para decidir.

El árbitro señor López, acertadísimo.

Callosa de Segura

En estas columnas publicamos la reseña del primer partido que se disputaban una copa de plata, los equipos Nacional de Alicante con el Herna.

En el segundo partido, a pesar de los esfuerzos que trajo el Nacional, fué vencido por el Herna por dos a uno, quedando por tanto la copa para el Herna.

Para celebrar este gran triunfo la Sociedad Herna organizó un festejo e invitó al pueblo a beber en la Copa.

Posteriormente el Herna ha jugado con el Europa de Alicante, venciendo el Herna por cuatro a cero. Con el Marina F. C. que unció también el Herna por tres a cero. Con el Club Deportivo Español de Alicante empataron a dos.

Y ayer el Herna confirmó su gran valía

derrotando por cinco tantos a dos al valeroso Eclipse de Elche.

Para el día 19 jugarán el Herna contra el Armonía de Elche y para un día festivo de este mes tiene asignado partido contra uno de los mejores equipos de Alicante.—Fundador.

Hellín

Desde los primeros instantes de juego, se nota la superioridad del Hellín que pronto impone su juego en el área de defensa del Jumilla: una mano de un defensa de este se castiga con un penal que los del Hellín tiran fuera; al poco se les tira otro penal que iniesta echa a los pies del portero; este despeja y uno del jumilla cae de bruces sobre el balón que sujeta con las manos dentro del área fatal; tira el tercer penal Martínez que le vale el primer tanto al Hellín. Los de Jumilla empatan al poco tiempo también de penal; y es cuando el Hellín desarrolla todo su juego; en un avance impetuoso de este contra Joaquín y remata estupendamente Gonzalo, haciendo el segundo tanto.

El tercero lo hace Iniesta, recogiendo un saque de falta y chutando rapidísimo.

El portero de Jumilla para maravillosamente con puño fuerte y despeje pronto salvó innumerables veces su marco.

En el segundo tiempo los del Hellín consiguen otros dos tantos, hecho el primero por Agustín recogiendo un pase de Martínez y el otro por Gonzalo rematando un pase adelantado.

En resumen, del Jumilla solo el portero se distinguió, ganándose merecidos aplausos de los restantes vale más no hablar.

Del Hellín, todos jugaron como nunca, los extremos Zarco y Joaquín, centraron balones difícilísimos, Agustín y Gonzalo bien, la línea de medios un poco descolocada en el primer tiempo, en el segundo repartió mucho juego. La defensa muy bien. El portero no tuvimos ocasión de verle tocar ni un balón.

Recomendamos a Agustín, que no eleve el dribling a la categoría de ciencia y que sacrifique el lucimiento personal en bien del equipo.

Árbitro Atienza acertadamente.

Jumilla

En el campo del Sport Jumilla se celebró el pasado domingo un encuentro de fútbol entre los equipos infantiles Club Deportivo «Rayos» de Cieza, y Sport Jumilla F. C., quedando empatados a dos.

Muy bien jugaron los pequeños sportman de ambos equipos y es de esperar que si continúan cultivando el deporte llegarán a ser campeones regionales algunos de ellos.

LA BOLSA

18, a la 1 md.
Cotizaciones de ayer:
Interior, 71'35.—Amortizable, 5 por 100, 89'75.—Amortizable, 4 por 100, 96'10.—Banco de España, 570'00.—Tabacos, 240'00.—Francos, 40'30.—Libras, 32'25.—Dólares 7'46.—Liras, 00'00.

AYER, EN EL AYUNTAMIENTO

SE DA POR TERMINADO EL PRESUPUESTO PARA EL AÑO 24-25

El alcalde no asiste por tener que marchar a Madrid

Bajo la presidencia del primer teniente de alcalde, señor Pérez Martínez da principio la sesión del Pleno con objeto de proseguir el estudio del presupuesto de ingresos.

El señor Pérez Martínez da lectura a una carta del alcalde en la que se despide de la Corporación y en la que le ruega presida la sesión, pues es llamado urgentemente por la superioridad a Madrid.

Seguidamente se continúa el estudio del presupuesto.

La Comisión permanente somete a la consideración del pleno las siguientes modificaciones al proyecto que son aprobadas.

El millón de pesetas, que según el proyecto habían de tributar las sociedades anónimas y comanditarias se reduce a 250.000 pesetas.

Los casinos y círculos de recreo tributarán 2.500 en lugar de 5.000.

El impuesto sobre carruajes de lujo, de 80.000 se reduce a 75.000.

Por el uso y aprovechamiento de los cauces cuya propiedad conserva el Ayuntamiento, se habrá de tributar según el proyecto 150.000 pesetas.

Según el concierto hecho con la Junta de hacendados, ésta compensará los gastos que ocasiona la conservación de cauces con la cantidad de 75.000 pesetas.

Un voto en contra

El concejal señor López Martínez opone su voto a la aprobación de esta partida.

Manifiesta que ya sea llamado impuesto de tabullas, ya sea guardería rural o bien uso de acacias, lo que se pretende es gravar a la huerta. Por eso opone su voto.

El señor Cerdá aclara algunos extremos.

Dice que no hay tal impuesto, sino únicamente la imposición de una pequeña cantidad que tendrá que satisfacer la Junta de hacendados por concepto de indemnización de los gastos que hace el Ayuntamiento en el arriego de las acacias madres.

La partida queda aprobada con el voto del señor López en contra.

Por último, las 180.000 pesetas que se consignaban en el proyecto como impuesto a los huecos de los edificios se reduce a 30.000 pesetas, haciendo constar que este impuesto solo gravará a los miradores y rejías voladas.

Respecto a los demás puntos se ha consultado a Madrid por si se pudiese cobrar, pero en tal caso será un impuesto módico y de fácil pago.

Después de preguntar la presidencia si algún concejal tiene que objetar algo se acuerda aprobar el presupuesto general que es como sigue:

Ingresos, 3.661.863'19 pesetas.

Gastos, 3.478.748'26.

Superavit, 188.115'93 pesetas.

Hablan los concejales

Acordada la aprobación del presupuesto, el señor Cerdá hace uso de la palabra.

Manifiesta que vino al Ayuntamiento a actuar con un grupo de amigos inspirado en su amor a Murcia.

Agrega que creyó en un principio que no era aún tiempo de confeccionar un presupuesto grande, porque lo primero que hay que hacer es levantar el crédito del Ayuntamiento.

Para robustecer su opinión hace un estudio comparativo entre lo recaudado en el presupuesto anterior y lo que en esas mismas partidas figuraba, viniendo a la conclusión de que eso no es procedimiento para alzar el crédito de la casa.

Claro es, agrega, que todo cuanto se hacía constar en esas partidas se pudo haber cobrado fácilmente si la casa hubiese estado en condiciones, que es a lo que ahora se aspira.

Nos hemos encontrado con una desorganización enorme, siendo esto el mayor enemigo que tiene el presupuesto; por eso no se ha podido cobrar.

Para hacer una administración honrada y transparente, es preciso, en primer lugar, contar con el apoyo de los técnicos y empleados de la casa y esto no se obtendrá mientras no estén bien retribuidos; por eso hemos procurado en este presupuesto aumentar los sueldos.

Afirma el dicho concejal que ha sido preciso rebajar muchas partidas porque el proyecto era un presupuesto inflado.

Respecto a las grandes obras que Murcia necesita dice el señor Cerdá que es preciso esperar a la organización de servicios, y entonces y después de haber cobrado en todas sus partes el nuevo presupuesto, será ocasión precisa de emprenderlas con un presupuesto amplio.

Hace notar que de este presupuesto han desaparecido dos ingresos que son antipopulares.

Se refiere al de tabullas y al de huecos.

Respecto a este último dice que se ha consultado a Madrid, y afirma que si acaso se autorizara el cobro, cosa que duda, sería una buena fuente de ingresos, puesto que daría al Ayuntamiento 400.000 pesetas, teniendo en cuenta que algunos balcones se gravarían solo con 25 céntimos.

El señor Cerdá termina diciendo que han hecho un presupuesto práctico, que podrá cobrarse con facilidad, si el alcalde y la permanente lo acogen con entusiasmo.

Por último dice que le interesa recoger una especie que se ha lanzado sobre el impuesto de rétolos. Mi carácter de comerciante me obliga a ello.

La rebaja que esta partida ha experimentado es muy lógica si se tiene en cuenta que un presupuesto de cinco millones ha que tado reducido a tres.

El señor Pérez Martínez

La presidencia hace uso de la palabra para ensalzar la gestión del Concejo.

Por este motivo felicita a los señores concejales y a los técnicos de la casa a que tan eficaz ayuda les han prestado.

Otros señores concejales usan también de la palabra para manifestar su satisfacción y con esto se da por terminada la sesión.

BANQUETE Y DESPEDIDA AL SR. CHULVI

El domingo último a mediodía y en el elegante y espacioso salón de café del aristocrático Casino se celebró el banquete que en honor del ilustre ex-presidente de esta Audiencia don Daniel Chulvi, le de hicieron sus compañeros de toga, Magistrados, Fiscales y Abogados, y con los demás curules de los elementos más significados de las distintas clases sociales de Murcia.

Constituyó un merecido tributo de respeto y cariño que toda Murcia tributaba al funcionario recto y justo y bondadoso de la administración de Justicia; al caballero pundonoroso y correctísimo que supo hermanar las arideces de su cargo con la cordesía de su trato.

En la mesa presidencial del acto, que resultó solemne, ocuparon sitio el gobernador civil, el alcalde, el decano del Colegio de Abogados, el de Procuradores, el presidente accidental de la Audiencia señor Carpena y Fiscal don Pedro Toboso, el presidente del Casino ilustre general Valdearcel y otras personalidades de gran relieve en la Magistratura, Judicatura y el Foro.

A la hora de descorcharse el champagne ofreció el banquete el elocuentísimo teniente fiscal don Lucio Checa, quien, como siempre, se saltó de lo ritualista y ordinario en esta clase de brindis, dando una nota genial y altamente simpática que se aplaudió frenéticamente.

El decano del Colegio de Abogados don Emilio Díez de Revenga estuvo inspirado de verdad, sincero y elocuente, mereciendo los unánimes aplausos de sus compañeros de toga y de los concurrentes en general.

Después alzó su copa para dar las gracias, verdaderamente emocionado, el simpático y patriarcal don Daniel, quien al levantarse recibió una estrepitosa ovación que se repitió en diferentes períodos de su sentidísimo discurso.

Don Daniel Chulvi se reveló en éste como un hombre de corazón bueno, simpático y agradecido, como un murciano más que adora nuestro cielo y nuestra hermosa tierra.

Al banquete asistieron numerosas personalidades de toda la provincia que venían a testimoniar su respeto, admiración y afecto al digno y pundonoroso funcionario que se nos va.

Según tenemos entendido mañana

juves por la tarde parte para Alicante a posesionarse de su nuevo cargo de presidente de aquella Audiencia, nuestro querido amigo don Daniel Chulvi. Reciba con nuestra felicitación por su merecido homenaje, el saludo de despedida con todos nuestros afectos y respetos.

EN UNA YESERA

Una vagoneta mata a una niña

Ayer tarde, en una yesera del vecino pueblo de Alquerías una vagoneta arrolló al niño de 6 años, Miguel Sánchez Ramos, produciéndole gravísimas heridas en las piernas y el vientre. La desventurada criatura fué traída al Hospital, donde falleció poco después de las seis.

PETICION DE MANO

Por el procurador de los Tribunales don Mariano García Serrano y su esposa la distinguida señora doña María Guillén Abellán y para su hijo el joven y notable doctor don Rafael García Guillén, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Lolita Wandosell, hija de la señora viuda de Wandosell.

Entre los futuros esposos se han cruzado valiosos regalos.

La boda se celebrará en el próximo otoño.

A los novios y sus distinguidas familias enviamos con este motivo nuestra más cordial enhorabuena, deseando que el futuro hogar sea nido de ventura y alegría.

LA REGION JUMILLA

El tema palpitante de actualidad en esta ciudad, lo constituye la estafa cometida en la Caja de Ahorros de la Cámara Agrícola, por un empleado de la misma.

Alrededor de sucesos tan lamentable se han tejido una serie de fábulas mas o menos verosímiles pero absolutamente falsas y tendenciosas; las hay desde los que creen que varias Juntas de Gobierno estaban en combinación con el autor del hecho hasta los que aseguran que el crédito de esta Institución está amenazado de desaparecer.

El éxito tan reprochable no creo que pueda menospreciar el prestigio de la Caja de Ahorros, ni que manche poco ni mucho la honorabilidad de los señores que han constituido y constituyen las Juntas de Gobierno de la citada Caja, pues si de algo se le puede acusar, es tan solo de la excesiva confianza que depositaron en los empleados de sus oficinas, por creerlos a todos hombres puros, honrados y fieles cumplidores de su deber; pues en nada perjudica a la honorabilidad de una Institución, ni al buen nombre de una familia el que uno de sus miembros en un momento de ofuscaación cometa una falta o delito para que sus familiares, o compañeros de trabajo continúen siendo tan honrados y fieles como lo eran antes.

Sucesos de esta índole se registran con frecuencia en entidades bancarias, de gran importancia, sin que por ello se resienta en nada el buen nombre de estos establecimientos, debiendo la justicia encargada de dilucidar debidamente la conducta del o de los funcionarios que hayan delinquido, y siendo el suceso acaecido en esta Caja uno de estos casos, la justicia se encargará de poner en claro el asunto, máxime cuando el autor del hecho se encuentre a disposición del señor juez de Instrucción del Distrito.

No es de creer que este suceso quebrante el crédito de esta Caja de Ahorros, pues si por desgracia para los jumillanos, estos perdiesen su confianza en la Caja y ésta tuviese que desaparecer, la mayoría de sus vecinos volverían a caer en las garras de la usura que es sin género alguno de duda la lacra más horrible que puede padecer un pueblo.

El día del Corpus debutarán en el teatro Vico el «Gran Aretino» y en el cine Moderno el «Doctor Adryan» y a juzgar por el reclame que de ambos espectáculos están haciendo las respectivas empresas, prometen ser de los mejores números que han pasado por estos escenarios.

El día 15 falleció en esta ciudad el joven don Miguel Trigueros Guardiola, hijo de nuestro querido amigo don Miguel Trigueros Jiménez, inspector de fanidad de esta ciudad.

La conducción del cadáver al cementerio constituyó una imponente manifestación de duelo, pues el joven Miguel gozaba de muchas y merecidas simpatías por su bondad y afable trato.

A las muchas manifestaciones de pésame que ha recibido la familia, una la nuestra muy sincera, y particularmente su señor padre, y su hermano el licenciado en Medicina don Daniel.—16.8-24.

CARTAGENA

Mañana noche miércoles, vísperas del Corpus, las bandas militares darán conciertos públicos ante los altares que el Ayuntamiento nos dicen pondrá este año, volviéndose a la tradición, cosa que todos vieron mal que desapareciera.

El día 24, llegará a este puerto la fragata de guerra argentina «Presidente Sarmiento», escuela de guardia marinas, los cuales depositarán flores ante el Monumento de los héroes de Santiago y Cavite.

En honor de los argentinos se preparan varios agasajos.—17 junio.

Sucesos y denuncias

Juan Pujante Bernal fué curado en el Hospital de una contusión en el torax, de pronóstico leve, que le fué causada por un automóvil.

Antonio Martínez Pérez, también fué curado de otra herida por fractura del tercio medio del brazo derecho, de pronóstico reservado. Se la produjo al tirar una piedra.

En el Hospital ha ingresado, conducido por guardias de Seguridad, Tomás Torres Escarza, siendo curado de erosiones en la región nasal, antebrazo derecho y herida contusa en la frente y parietal derecho.

Manifiesto Tomás, que había sido lesionado en la calle de Almenara, por un individuo llamado Carmelo, cuyo apellido ignora.

Se ha presentado en la Comisaría, Alonso Vera Rubio, denunciando a un individuo llamado Antonio Josen, por insultos y escándalo.

Se ha pasado al juzgado la denuncia.

Por riña y escándalo en la vía pública, guardias de Seguridad han denunciado a Josefa Mercader Pérez y Manuela Sánchez Martínez.

Ambas muje es han sido multadas por el señor gobernador.

Ha sido curado en el Hospital, Fernando Saura García, de contusiones de pronóstico leve en diferentes partes del cuerpo producidas en riña en la calle de Fuentes por otro individuo llamado Francisco Serrano.

Interviene el juzgado municipal.

Por malos tratos de palabra y obra y por producir un fuerte escándalo, Concepción Soler ha denunciado en la Comisaría a Josefa Baldozi Coloma.

El guardia municipal número 18 ha denunciado haber sido agredido por un individuo llamado Manuel Serna Verdejo con ocasión de ir auxiliando a Pedro Romero que le había requerido.

La guardia civil del puesto de Alhambra da cuenta de la riña habida entre los individuos Juan Muñoz Díez y Benito Pagán Sánchez.

El primero hizo a su contricante varios tiros con una pistola.

Benito resultó herido de gravedad, siendo conducido a su domicilio donde falleció a las pocas horas.

Juan Muñoz, cometido el homicidio se dio a la fuga, llegando hasta Alcantarilla, donde fué detenido por el comandante del puesto de dicha villa.

Después de instruido el correspondiente atestado se le trasladó a la cárcel.

La pistola con la que cometió el delito ha sido entregada al Juzgado de Instrucción.

Se ignoran los móviles del crimen.

En el sitio denominado Cabezo de Santa Bárbara, en Cehegín, se ha producido un incendio en una importante partida de cáñamo sin agramar, de la propiedad del vecino Pedro Medina Martínez.

Se quemaron bastantes haces, no ocurriendo desgracias personales.

De las averiguaciones practicadas por la guardia civil, parece ser que el incendio debió producirse por haber estado jugando con un palo encendido, próximo a donde estaba almacenado el cáñamo, el niño de 3 años Ramón Rodríguez Correas.

Se ha instruido el correspondiente atestado.

Crimen cobarde y alevoso

17, a las 10 n.

Palencia.—Comunican de Villalumbrales que anoche se cometió un crimen repugnante y cobarde por la alevosía que en el mismo pusieron los los criminales.

Teófilo Díez y Germán Prieto tenían antiguos resentimientos.

Anoche se celebraba un baile, al que asistía Germán.

Teófilo Díez, en compañía de otro sujeto apellidado Retortillo, marchó en busca de su contricante, llamándole para que saliera a la calle.

En el momento de salir, Retortillo le sujetó fuertemente de los brazos y Teófilo aprovechó la indefensión de Germán para asestarle en el cuello una tremenda cuchillada que le seccionó la yugular.

La víctima iba acompañado de su hermano Demetrio, pero éste no pudo evitar la agresión dada la ligereza con que se cometió.

# LAS RESPONSABILIDADES

## La vista de la causa contra los generales Berenguer y Navarro

### Precauciones y poco público

17, a las 3 t.

Madrid.—El Consejo de guerra contra los generales Berenguer y Navarro ha despertado, hasta ahora, poco interés.

Las autoridades adoptaron las mismas precauciones del día anterior, pero los alrededores del Senado estuvieron desiertos toda la mañana.

La tribuna pública apareció desierta y los escaños se hallaban casi vacíos a la hora de reanudarse la vista.

### Llegada de los procesados

A las nueve y media llegaron los generales Berenguer y Navarro. Vestían de uniforme.

Les acompañaban los defensores respectivos, señores García Benítez y Rodríguez Viguri.

Los procesados se dirigieron seguidamente al despacho de secretarías.

### Se reanuda la vista

A las diez y cinco se reanuda la vista, ocupando la presidencia del Consejo el general Weyler.

Continúa la lectura del apuntamiento en la parte que se refiere a la declaración de descargo del general Berenguer.

La lectura va por el folio 49 y consta de 128 folios, por lo que se calcula que se invertirá en ella un día más.

El auditor, señor Ruiz de la Puente, comienza a leer las diligencias que se refieren al desastre de Monte-Arruit.

Lee en primer término un telegrama del Alto Comisario al ministro de la Guerra.

Berenguer expresa en dicho telegrama su deseo de acudir en socorro de Monte Arruit, lamentando al mismo tiempo no tener a su disposición elementos suficientes para ello.

En el mismo sentido le contesta el vizconde de Eza, diciendo que procurará enviar toda clase de elementos, aunque aún tendría que tardar algún tiempo por la imposibilidad de improvisarlos.

Se leen otros telegramas cruzados entre Berenguer y Eza, expresándose ambos en iguales términos por lo que respecta a Nador y Zeluán.

En uno de dichos documentos, el ministro dice al Alto Comisario que le exponga concretamente qué elemento necesita para socorrer a la columna Navarro.

Eza expresa su deseo de que a todo trance se evite la vergüenza de la rendición de Monte-Arruit.

En otro telegrama Berenguer lamenta la lentitud con que se le envían los refuerzos que solicita.

Se queja igualmente de lo poco foguadas que llegaban las tropas, lo cual impedía que estas estuvieran en condiciones de operar y por lo tanto de socorrer a Monte-Arruit.

De otra parte la plaza estaba muy seriamente amenazada, y había que velar por ella.

Otro telegrama del Alto Comisario da cuenta de la reunión de generales celebrada en Melilla.

Todos los generales estuvieron conformes en no distraer las fuerzas de la plaza, por encontrarse esta seriamente amenazada.

En telegrama posterior, Berenguer da cuenta al ministro de la ocupación de la Restinga y expone en su criterio de que éste es el primer paso que se da en el camino de la reconquista.

El día 4 de agosto, con ocasión de plantear el Gobierno la cuestión de confianza, Berenguer dimite.

Se le rechaza la dimisión y se cursan nuevos telegramas de afecto.

En uno de ellos, Berenguer da cuenta de la situación en que se encuentran las tropas que hay en el campo y dice que con estos efectivos no puede realizarse ningún plan de reacción.

En otro telegrama insiste en sus apreciaciones y expresa sus temores de no poder acudir en socorro de Monte-Arruit, si no llegan con urgencia envíos de la Península.

Se leen los folios relativos a la Junta de generales celebrada en Melilla.

En dicha Junta se pone de manifiesto la imposibilidad de acudir en socorro del general Navarro.

Se lee el acta firmada por los generales que asistieron a la reunión.

Por unanimidad se acuerda hacer constar que no hay medio posible de realizar operación militar alguna para socorrer a Monte-Arruit.

Firman el acta los generales Neila, Fresneda, Jordana, Cabanellas, Sanjurjo y Cavaleanti.

A continuación Berenguer, en su extensísima declaración, da cuenta de las deficiencias que observaba en las tropas que llegaban de la Península, no solo porque no se hallaban en condiciones de combatir, sino también porque los defectos eran enormes.

El material de guerra, especialmente el de ametralladoras, era deficientísimo y todas las tropas que desem-

baraban estaban necesitadas de algo.

La falta de pertrechos de guerra era alarmante.

(Conforme avanza la mañana, el salón de sesiones va recobrando su animación de ayer.

La tribuna pública se llena de gente y en los escaños aparece bastante concurrencia, figurando en la misma los exdiputados Barcia, Santa Cruz y Cervantes.

Berenguer y Navarro continúan a disposición del Consejo en el despacho de secretarías.)

Se leen las diligencias y disposiciones que precedieron a la investigación del general Picasso, como igualmente la real orden de Cierva prohibiendo al general instructor las investigaciones que se refirieran a la conducta del Alto mando.

Se da lectura a una carta dirigida por el general Silvestre al Alto Mando, tres meses antes de producirse el derrumbamiento de la Comandancia general.

En ella Silvestre reclama los créditos necesarios para continuar las operaciones.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

Otro telegrama de Berenguer prueba que este pidió repetidas veces al Gobierno material de guerra y elementos de combate.

binete Allendesalazar, Berenguer dimite por tercera vez.

El Gobierno Maura le reitera su confianza y le felicita por los primeros éxitos que obtienen nuestras tropas.

### Otras declaraciones

Se lee la declaración del capitán don José García.

Relata la operación que realizó Silvestre sobre Sidi Dris, afirmando que después de esa ocupación reinaba tranquilidad en el territorio.

El día 21 de Marzo la marcha comenzó a hostilizar seriamente.

En el mes de mayo Silvestre decidió reanudar las operaciones.

Para ello organizó tres columnas, pero por órdenes del Alto Comisario aplazó la operación hasta el día 3 de Junio, fecha en que ocurrió el suceso de Abarán.

El enemigo, envalentonado con lo de Abarán, atacó a Sidi Dris, pero fue rechazado bruscamente por las tropas que la guarnecían.

Afirma el señor García en su declaración que el espíritu de las tropas era excelente, especialmente en el campamento de Annual.

Se da lectura a la declaración del chófer del general Navarro.

Dice que llevó al general Navarro a Dar-Drus el día 7.

En dicha posición se encontraba ya la retirada de las tropas.

Navarro salió de Dar-Drus a las pocas horas llevando el mando de la columna.

Afirma que por todo el camino fue hostilizado el automóvil por los moros.

Ignora lo que sucedió después, pues él recibió orden de regresar a la plaza.

Así lo hizo, transportando en el coche a varios heridos.

Durante el viaje de regreso no observó nada de particular.

### La situación de Igueriben

El folio que sigue se refiere a las peticiones de elementos que dirige Silvestre al Alto Comisario momentos antes de producirse el desastre.

Silvestre pide el envío urgentísimo de socorros para salvar la gravísima situación en que se encuentra Igueriben.

En otro telegrama el comandante general dice que la situación de Igueriben se agrava por momentos y anuncia que envía un fuerte convoy, última esperanza que le queda.

Otro telegrama de Silvestre da cuenta de la caída de Igueriben y pide refuerzos desesperadamente.

Se lee el último telegrama del general Silvestre, dirigido a Berenguer y al Gobierno y recogido en la estación de Carabanchel.

En él se expresa la gravedad de la situación, deduciendo del mismo la gravedad de la catástrofe.

El folio que sigue comienza con la documentación cruzada entre los generales Berenguer y Silvestre.

A la una de la tarde se suspende la sesión, para reanudarla a las cuatro.

### LA SESION DE LA TARDE

Los envíos de refuerzos y la rendición de Monte Arruit

18, a las 1 md.

Madrid.—A las cuatro de la tarde se reanuda la sesión.

Se dió lectura a la declaración de don Francisco Mingo y seguidamente a las de los generales Neila y Jordana.

Esta última es de gran extensión.

Se refiere a las relaciones con el Gobierno para la concesión de créditos con destino a Marruecos y sobre el envío de refuerzos.

También trata de las peripecias y adversidades ocurridas a nuestras tropas hasta llegar a la catástrofe final con el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla hasta la rendición de Monte-Arruit, Zeluán y Nador.

La negociación de auxilio a Monte-Arruit

Habla después de la declaración de la reunión de generales celebrada en Melilla para cambiar impresiones acerca de la situación y examinar si con los elementos existentes podía acudir en socorro de la posición de Monte-Arruit.

Los generales acordaron no acudir en auxilio de las fuerzas del general Navarro porque la situación de Melilla no permitía destinar tropas fuera de ella, porque entonces hubiera corrido la plaza el riesgo de caer en poder del enemigo.

Una de las causas que movieron a los generales a tomar este acuerdo, sigue diciendo la declaración, fué que si se hubieran llevado a la península no tenían la adecuada instrucción militar y carecían además de elementos ofensivos.

### La declaración del general Sanjurjo

Se da después lectura a la declaración prestada por el general Sanjurjo.

Habla también de la reunión de generales celebrada en Melilla, a la cual asistió y confirma que en ella se reconoció la imposibilidad de acudir en defensa de Monte Arruit.

Dice que en dicha reunión no oyó decir a nadie que el coronel Riquelme hubiera propuesto un medio para auxiliar a las tropas de Monte Arruit.

Añade que la situación de Melilla era muy crítica y era imposible socorrer a Monte Arruit, como tampoco a Zeluán y Nador.

Dice también Sanjurjo que en los primeros movimientos realizados por

las tropas de su mando, quiso aprovechar un momento favorable para socorrer a Nador y desde el Atalayón dirigió un telegrama al jefe de las fuerzas de Nador dándole ciertas instrucciones.

Supone que el telegrama llegó después de la rendición.

### Otras declaraciones

El reator da lectura a la declaración del general Fresneda, gobernador militar de Melilla.

Después se leen otros documentos y finalmente las declaraciones de los tenientes de Intendencia, Córdoba y Aguado.

Se suspende la sesión a las siete y cuarto para continuarla hoy miércoles a las diez de la mañana.

## CAPITULO DE SUCEOS

### Choque de automóviles

17.

Barcelona.—Con motivo de jugarse un interesante partido de fútbol en Penasaltá, salieron muchos automóviles llevando viajeros.

En la carretera, un automóvil que rearesaba chocó con otro.

Un conductor resultó gravemente herido.

Los viajeros, no sufrieron ningún daño.

Los coches quedaron destruidos.

Suspensión de una causa

17, a las 4 t.

Barcelona.—Hoy debía verse la causa por el asesinato del concejal Albifana.

El procesado presentó un escrito pidiendo la supresión de la vista por haber renunciado a defenderle el abogado Barriobero.

La Sala accedió a la petición.

### Curandera encarcelada

Barcelona.—La policía detuvo anoche a una individuo llamada Carmen Bullés, que ejercía ilegalmente la medicina, haciéndose pasar por doctora.

Tenía establecida su consulta en la calle de Nápoles.

Hace unos cuantos días se le presentó un enfermo, llamado don Antonio Boleda, el cual padece del estómago.

La falsa doctora prometió curarle, cobrándole 175 pesetas.

El enfermo empeoró, hasta el punto de habersele producido una úlcera en el estómago.

En vista de ello presentó la denuncia.

La curandera ha ingresado en la cárcel por orden del juez.

Detención de un sindicalista

Barcelona.—Los Mozos de Escuadra de Moncada han detenido y puesto a disposición de la autoridad militar a un individuo llamado Pedro Serrano.

Este se dedicaba a propagar las ideas sindicalistas.

Una mujer rabiosa muerde a varias personas

Ciudad-Real.—Dicen de Manzanares, que hace unos días un perro mordió a la vecina Angela Herrero.

Esta no dió importancia a la mordedura y no se puso en cura.

Hoy sufrió Angela un ataque de hidrofobia, mordiendo a sus hijos y a las vecinas Manuela Merino y Anselma López.

La desgraciada mujer ha sido encerrada en una habitación, temiéndose que se repita el ataque.

Las mordidas han sido trasladadas a Madrid para ser curadas.

Ya ha aparecido el novio

Málaga.—Ha sido encontrado el sujeto Daniel Arrebols, que se fugó en paños menores de su domicilio la noche de su boda.

La guardia civil venía practicando pesquisas desde el mismo día que se fugó.

El sábado último le encontró dentro de una cueva en el sitio conocido por Tajo de Roma, en el término de Compeña.

En dicha cueva estaba tres días sin probar bocado.

A pesar de las preguntas que se le han hecho, no ha querido declarar los motivos que tuvo para fugarse de su hogar.

Por reirse de él, le hiere gravemente

Madrid.—Al pasar Venancio Peña por la esquina de la calle de San Bernardo a la de la Estrella, creyó que un grupo que había formado allí se había reído de él.

Se encará con uno de los que formaban el grupo, llamado Manuel Sánchez, al que agredió con un cuchillo.

Manuel fué trasladado en grave estado a la Casa de Socorro.

Venancio fué detenido, habiendo ingresado en la cárcel.

Del suceso del expreso de Andalucía

Madrid.—Hoy ha sido puesto en libertad Adolfo Denius, que fué detenido en Málaga por suponersele complicado en el suceso del expreso de Andalucía.

### Robo de una peineta

Sevilla.—Doña Carmen Sánchez ha denunciado a la policía que le ha sustraído de su domicilio una peineta de brillantes valorada en 2.700 pesetas.

Manifestó que sospechaba de un individuo llamado Sebastián Pelegrín.

Un soldado herido

Sevilla.—Fuerzas de Infantería realizaban prácticas de tiro en el Cortijo de Peneda.

Una bala perdida atravesó los dos costados al soldado Antonio Durán.

En gravísimo estado fué trasladado al Hospital.

El infante don Carlos envió a uno de sus ayudantes para interesarse por el estado del herido.

Una riña y un herido

Barcelona.—En la casa número 10 de la calle de la Luna riñeron dos individuos llamados Luis Freres y Jaime Juncal.

El primero resultó herido en un brazo.

Choque de vehículos

Barcelona.—En la calle de Fontanelia chocaron un tranvía y un carro.

Resultaron heridos tres pasajeros del tranvía.

El carro quedó completamente destruido.

Accidente del trabajo

Barcelona.—En la Ronda de San Pablo hubo de ser auxiliado esta mañana el obrero Alfonso Serranero.

Sufre la fractura de la clavícula derecha y lesiones en el parietal derecho a consecuencia de una caída que se produjo en una alcantarilla donde trabajaba.

En grave estado fué conducido al Hospital de La Santa Cruz.

Un ahogado

18, a las 1 md.

Tetuán.—Estando bñándose en el río Martín un súbdito alemán apellidado don Anibales, peració ahogado.

Fuó extraído ya cadáver.

Suicidio de un corneta de la guardia civil

Madrid.—Esta tarde en la casa cuartel de la guardia civil de la Casa del Campo, ha puesto fin a su vida el corneta de dicho Cuerpo Julián Mateo.

Para llevar a cabo tal fatal determinación se hizo un disparo en la cabeza. Quedó muerto en el acto.

Se ignoran las causas.

Las niñas desaparecidas

Madrid.—La policía continúa practicando averiguaciones para saber el paradero de las niñas de la calle de Hilarión Esclava.

Parece ser que ahora tiene una pista concreta.

Robo de una pitillera

Madrid.—Aureliana Moreno, de 33 años, vecina del Paseo de la Castellana, número 68, ha denunciado que hallándose hospedada en la casa número 36 de la calle del Cardenal Cisneros, le robaron una pitillera que contenía tres mil pesetas en billetes de quinientos reales portugueses.

## NOTAS DEL EXTRANJERO

### El programá ministerial francés

17

París.—Se ha publicado la declaración ministerial del nuevo Gobierno.

Los puntos principales son los siguientes:

Política interior.—Amnistía general, incluso a prófugos y traidores.

Reintegración de los ferrocarriles.

Supresión de la Embajada francesa cerca del Vaticano.

Extricta observancia de las leyes referentes a ór

# ULTIMAS NOTICIAS Y TELEFONEMAS HASTA LAS 4 DE LA MADRUGADA

los miembros del Gobierno han presentado la dimisión a Mussolini.

Se dice que al regresar el rey, llamó a Mussolini. Este le dió cuenta de las medidas adoptadas para detener a los asesinos de Matteotti, siendo aprobadas por el monarca.

Roma.—En la reunión del Consejo de ministros Mussolini dió cuenta de los esfuerzos que realiza la policía para descubrir a los autores del crimen. Añadió que la dimisión del minis-

tro Finzi no tiene en absoluto ninguna relación con este asunto.

Roma.—El Comité de la mayoría prietaitaria ha acordado enviar una Comisión para testimoniar su pésame a la viuda de Matteotti.

**Lo que dice Mac-Donald**

Londres.—En un discurso pronunciado en la Cámara de los Comunes, Mac-Donald declaró estar seguro de que podrá llegar hasta el otoño sin necesidad de recurrir a convocar nuevas elecciones.

**Visitas al Presidente**

Madrid.—El presidente del Directorio, marqués de Estella, recibió esta tarde en su despacho del ministerio de la Guerra, la visita del obispo de Madrid-Alcalá.

También le visitó el representante de los Sindicatos agrícolas de Galicia, que le hizo entrega del plano del primer matadero parcial construido por dichos Sindicatos en Porrino.

## NOTICIAS DE ULTIMA HORA

**Los premios de la Exposición Nacional.—Primo de Rivera hablará en Granada.—En el Parlamento francés se lee el mensaje presidencial.—En Italia dimiten seis ministros fascistas.—Una mujer degollada en Barcelona**

18, a las 2:30 md.

Madrid.—Se conocen los primeros premios de la Exposición Nacional de Bellas Artes.

Pintura.—Primeras Medallas, Antonio Ortiz Echague, Ramón Fubiarre y Eduardo Martínez Vázquez.

Escultura: Juan Atsuara por su obra «Piedad», y José Bueno por su obra «Exterminio».

Barcelona.—En la Mancomunidad se ha celebrado esta tarde la segunda sesión para estudiar los presupuestos. Antes se entabló un debate político en el que intervinieron los diputados Torres, Milá y Camps y el presidente señor Sala.

Nimes.—Se están celebrando fiestas populares para festejar el nombramiento de Doumergue, hijo de Nimes, para la presidencia de la República.

Entre los festejos figuró una corrida de toros, que resultó animadísima. A todas las fiestas ha asistido la hermana del nuevo Presidente francés, Barcelona.—En un piso de la calle de Cebra número 11, ha aparecido degollada una mujer, cuyo nombre se ignora.

Al lado del cadáver, que estaba en medio de un gran charco de sangre, había una navaja.

Los muebles estaban en desorden. Se cree que se trata de un crimen, queja tenida por móvil el robo.

La policía trabaja para esclarecer este suceso.

Madrid.—Esta mañana a las once se ha inaugurado en Vista Alegre el Instituto de Reeducación de Invalidos de Guerra.

Al acto asistieron los reyes, Primo de Rivera y los generales del Directorio.

Granada.—Las autoridades han ultimado el programa que se ha de desarrollar durante la estancia del presidente del Directorio.

Este llegará en la mañana del día 25.

Revisará el Somatén, al que hará entrega de una bandera.

Al medio día las autoridades le obsequiarán con un banquete.

Por la tarde visitará la Alhambra.

En el patio del Ayuntamiento se celebró un té, que Primo de Rivera aprovechó para pronunciar un discurso, en el que le dará cuenta de la obra del Directorio.

Por la noche regresará a Madrid.

Lisboa.—Ayer ocurrió en la carretera de Cintra un accidente de automovilista.

El comerciante Bernardo José Borges, regresaba a esta población con varios amigos.

Al tomar una curva, el coche chocó contra un árbol.

Todos los ocupantes resultaron con heridas de gravedad, a excepción del comerciante, que salió ileso.

El coche quedó completamente destrozado.

Almería.—En Gergal salió de caza el vecino José Sánchez.

Se paró a liar un cigarro y la escopeta se le disparó, causándole graves heridas.

París.—Esta mañana se reunieron los ministros en Consejo bajo la presidencia de Herriot.

Los ruidos estudiaron el mensaje del presidente de la República, que aprobaron.

También quedó aprobada la declaración ministerial del nuevo Gobierno.

Se acordó que Herriot leyera el mensaje en el Senado y Regnault en el Congreso.

También acordaron los ministros presentar a las Cámaras un proyecto de amnistía general, otro sobre la ratificación del tratado concertado con Turquía en la Conferencia de Lausana y otro proyecto derogando los decretos y leyes aprobados por la anterior legislatura y a los que se opusieron las izquierdas, combatiéndolos especialmente Herriot.

París.—Esta tarde se ha leído en ambas Cámaras el mensaje del nuevo presidente de la República.

Comienza diciendo que como jefe del Estado se esforzará en ser árbitro imparcial sin hacer política de partido.

Recuerda que Francia dió siempre pruebas de respeto a las instituciones democráticas y expresa su adhesión a ellas.

Dice que la Guerra causó a la nación grandes males de los que podrá restablecerse dentro del orden y la paz.

En el trabajo se reconstituirá el esplendor de la agricultura, la economía y demás aspectos de la actividad nacional.

Francia estima también legítimas las reparaciones y tenderá a hacerlas

el desembarco diario sea de un millón de metros cúbicos de ambos embalses.

De este modo, las tres zonas que comprenden los pantanos (provincias de Albacete, Murcia y Alicante) tengan cubiertas sus necesidades en el presente verano.

## Asociación de cultura musical

Hoy, miércoles, a las diez y media de la noche, celebrará esta Asociación un concierto extraordinario, último de la temporada, a cargo del notable pianista Antonio Lucas Mena.

El programa que ha de ejecutar es muy interesante.

Los señores que deseen hacerse socios pueden inscribirse en el Círculo de Bellas Artes o en el domicilio del delegado, don Alberto Arranz, Santo Domingo, 34, donde podrán recoger las tarjetas para este concierto, así como también los señores socios que no las hubieran recibido en sus domicilios.

## MÁDRINAS DE GUERRA

Los soldados de la comandancia de Artillería, segunda batería de Montaña en Larache, destacada en Mexerish, Vicente Ruiz Gómez y Antonio Sánchez Rodríguez, desean que digamos a las damas murcianas que solicitan madrina de guerra.

## Alcaldía constitucional de Murcia

Necesidad imperiosa de salud pública obligan a llevar aguas extraordinarias al pueblo y a efectos del término de Santomera, y el efecto en los días 23 y 24 del corriente, se emitirán las aguas de la acquia de Zarsiche en todo su recorrido, no permitiendo riego alguno, para conseguir el fin a que se toma tan extraordinaria medida.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados en el mencionado procedimiento.

Murcia 17 de Junio de 1924.—El alcalde, J. C. Montenegro

Administración, 759.  
Redacción, 63.  
Dirección, 425.



## MADRES TENDRÉIS MUCHA LECHE, TOMANDO ROB-VIDA MIRET

No es más que una horchata de jugo de plantas lecheras que comen instintivamente los mamíferos cuando tienen necesidad de lactar.

EN EL EMBARAZO Rob-vida número 1, combate la albuminuria, dolores, vómitos y molestias propias del estado, desarrolla y fortifica el feto, tonifica a la madre y dispone para un parto feliz y leche abundante.

EN LA LACTANCIA Rob-vida número 2, aumenta la cantidad de leche, la enriquece en caseína y manteca y repara a la madre el desgaste que sufre por la lactancia.

De venta en todas las farmacias.

Autor: Dr. Miret, Plaza Comercial, 9, Barcelona.

**Dr. Antonio Hernández-Ros**  
del Hospital Provincial  
Cirugía general.—Especialista en Ginecología por el Hospital Broca de París.—Radium.—Rayos X.—Diatermia.—Consulta de 2 a 12.—Paseo del Malecón, A.—Murcia

**DENTADURAS SIN PALADAR**  
Dentista—Mayor, 42—Cartagena

**VENTILADORES.**—Los más económicos en consumo y precio.  
Garca Alcaráz.—Platería, núm. 81  
MURCIA

Léase en 4.ª plana el "INDICADOR ECONÓMICO"  
DE GRAN ÉXITO PARA LOS ANUNCIANTES

## NOTAS DE INFORMACION GENERAL

(De la edición anterior, que no pudo entrar por falta de espacio).

### Parte oficial

17, a las 2 m.

Madrid.—El parte oficial de Marruecos que han facilitado en la Presidencia, no acusa novedad en ambas zonas de nuestro protectorado.

### Tráfico internacional

Madrid.—La Legación de Méjico comunica al ministerio de Estado que ha sido abierto al tráfico internacional el día 9 del corriente el puerto de Laguna del Carmen, del Estado de Campeche.

### Notas palatinas

Madrid.—El monarca ha recibido hoy en audiencia al capitán general de Barcelona, don Emilio Barrera.

También recibió a los generales Ardanaz y Rodríguez y a varios jefes y oficiales de distintos cuerpos.

El teniente del Tercio, señor Montes, también cumplimentó a don Alfonso.

La reina doña Victoria fué cumplimentada por la duquesa de la Victoria, condesas de Romanones y Tablantes, conde de Villamediana y el subsecretario de Estado señor Palacios, acompañado de su esposa.

### Políticos a Paris

Madrid.—Marchó a Paris para asuntos particulares, el ex presidente del Consejo, don José Sánchez Guerra.

En breve marchará también a la capital de Francia, el ex presidente del Consejo marqués de Alhucemas.

**El jefe del Cuarto militar**

Ha tomado posesión de su cargo de jefe del Cuarto militar del rey, el general Cavalcanti.

Le dió posesión el jefe saliente, general Milans del Bosch.

### En honor del príncipe de Asturias

Madrid.—Una Comisión de jefes y oficiales del regimiento Inmemorial del Rey, estuvo esta mañana en Palacio, felicitando al príncipe de Asturias por su ascenso a alférez de dicho regimiento.

Al medio día se celebró en el Hotel Ritz el banquete en honor del príncipe.

Este tuvo a su derecha al coronel del regimiento y a su izquierda al presidente del Directorio, marqués de Estella.

Asistieron los profesores del príncipe, los jefes y oficiales del regimiento y un oficial por cada regimiento de esta guarnición.

### El día del Presidente

17, a las 4 t.

Madrid.—El presidente del Directorio acordó a Palacio a la hora acostumbrada para despachar con el rey. A su regreso recibió en el ministerio de la Guerra a los subsecretarios de Estado, Guerra, Justicia, Instrucción y Trabajo.

A primera hora de la tarde recibió el encargado de Negocios de Servia, a una comisión del Ayuntamiento de Valencia, a otra comisión de las Cámaras mineras de España y al obispo de Jaca.

El general Barreras, capitán general de Cataluña, visitó en la Presidencia al general Nouvilas.

### Lo que dispone la "Gaceta,"

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:

Dictando reglas para la organización del Tribunal Económico Administrativo Central y Provincial.

Disponiendo que para la organización y realización de trabajos de extinción del paludismo, se constituyan una Comisión central y otras provinciales a propuesta de aquella.

Dictando disposiciones para regular el transporte por ferrocarril de enfermos infecto contagiosos y cadáveres, y regulando la desinfección de los vagones de viajeros.

### Políticos en Paris

Madrid.—Un periódico de la mañana recoge el rumor de que Melquiades Álvarez y Alcalá Zamora se proponen marchar a Paris, ignorándose si coincidirán en aquella capital con Lerroux, Sánchez Guerra y Alhucemas que marcharon hace unos días para resolver asuntos particulares.

### Los ferroviarios de Lorca a Baza

17, a las 10 n.

Madrid.—La comisión de ferroviarios de Lorca a Baza, visitaron al subsecretario de Fomento, aportando nuevos datos encaminados a que triunfe la justicia, que respaldará con la prontitud posible, obligando a la compañía al pago de cuatro mensualidades al personal.

Se tramitará el asunto con la brevedad que caracteriza a los actuales gobernantes.—Mirás.

### Pruebas interesantes

Melilla.—Ha llegado a esta plaza el teniente de ingenieros señor García Herranz, el cual ha salido al campo para señalar los lugares en que habrán de realizarse las pruebas del material de su invención.

Figuran entre este alabraduras para la defensa de las posiciones, aparatos para el alumbramiento de aguas, trampas para sorprender al enemigo, atrinchamiento, etc.

Las pruebas de este material se realizaron ya ante el rey en Valencia y Retamar y el monarca se interesó por estos inventos, pretendiéndose adoptarlos para el Ejército español.

### La fortificación del Gurugú

Melilla.—Se activan los trabajos para la fortificación del Gurugú.

Esta mañana ha sido volados unos sesientos metros cúbicos de piedra para facilitar la construcción de un muro de defensa.

### Consejo de guerra

Melilla. Esta mañana se celebró el Consejo de guerra contra los comandantes médicos don Gregorio Fernández y don Carlos Gómez.

Los defensores solicitaron la absolución, alegando que la sentencia será favorable.

### Regreso de indígenas

Melilla.—Procedentes de la zona francesa han llegado varias familias indígenas, las cuales han prestado sumisión ante el kaid Abd el Kader.

Cuarenta que otras familias que se hallan refugiadas en la zona francesa desde el desastre de Julio, están realizando gestiones para poder regresar a sus viviendas.

### El yerno de Martínez Anido

Barcelona.—Se asegura que en breve emprenderá un viaje a Turquía con ánimo de continuar su carrera diplomática, el yerno del Martínez Anido, don Valentín Via.

Para ello el señor Via se propone renunciar su cargo de concejal.

### Visita devuelta

Barcelona.—Acompañado del jefe de la Policía Urbana el alcalde visitó el acorazado Jaime I, devolviendo la visita que en días pasados le hizo el almirante jefe de la Escuadra.

### La reunión del Directorio

18, a las 1 m.

Madrid.—A las siete y media de la tarde comenzó en la Presidencia la reunión del Directorio.

Terminó a las nueve y media.

El general Vallespina anunció que a las once de la noche se reunirán nuevamente en el ministerio de la Guerra para tratar de los presupuestos correspondientes al ministerio de Gracia y Justicia.

La reunión de esta tarde fué dedicada al examen de los presupuestos.

### Lo que ha aumentado la recaudación

Madrid.—En el ministerio de Hacienda han facilitado esta tarde a los periodistas una nota dando cuenta de que durante la primera quincena del mes corriente, la recaudación en Hacienda ha experimentado un aumento de 2.110.505 pesetas.

En este aumento no se incluye el de Aduanas, que arrojó el de 4.941.921 pesetas.

Los citados aumentos son en relación con los obtenidos en igual fecha del año anterior.

En el presupuesto de gastos de Marruecos, se ha hecho una disminución en igual fecha de 8.892.826 pesetas.

### Los ferroviarios despedidos

Madrid.—Una comisión de ferroviarios de la Compañía del Norte, de la que fueron despedidos en 1917, con motivo de la huelga general, visitó esta tarde a Primo de Rivera, interesándose que gestione su readmisión.

La impresión que los comisionados sacaron de esta entrevista no es muy satisfactoria.

### Firma regia

Madrid. El Monarca ha sancionado esta mañana varios decretos de los ministerios de Hacienda, Gobernación y Gracia y Justicia, de escaso interés.

Entre los correspondientes a Marina, figura uno suprimiendo la Comisión de Marina en los Estados Unidos Otro reglamentando la sección general de Pesca.

### Una visita a Las Hurdes

Madrid.—Mañana marcharán a Las Hurdes el subsecretario de Gobernación general Martínez Anido y el ex ministro de la Gobernación señor Piñón.

Harán el viaje en tren hasta Béjar, donde continuarán en automóviles y caballerías.

El motivo de este viaje es estudiar el saneamiento e higiene de dichos poblados.

### Homenaje a Cajal

Teruel.—En el pueblo de Albentosa se celebró esta mañana un acto de homenaje al sabio histólogo Ramón y Cajal.

Pronunció un elocuente discurso el inspector provincial de Sanidad don Francisco Pastor.

Depués se descubrió una lápida dedicada al eminente profesor.

### Homenaje a un general

Madrid.—Gran número de amigos del general Cavalcanti, están organizando un homenaje para celebrar su nombramiento de jefe de la Casa militar del rey.

### Los procesos de Pablo Iglesias

Madrid.—Esta tarde se ha personado en el domicilio del jefe del partido socialista español, Pablo Iglesias, un representante del juzgado, notificándole que se hallaba sometido a 17 procesos.

Pablo Iglesias firmó la notificación de todos los autos.

Estos son casi todos resultados de suplicatorios que estaban pendientes del supremo.

### Exposición del Libro

Madrid.—El viernes se inaugurará la Exposición del Libro, organizada por la Academia oficial de Artes Gráficas.

Dicha Exposición tendrá lugar en la Casa del Libro, bajo los auspicios de Mathis, de la Academia de Artes Gráficas de Leipzig.

### Los granadinos en Tetuán

Tetuán.—La colonia granadina, residente en esta plaza, organiza varios actos para el día de Corpus.

### Exámenes de intérpretes

Tetuán.—Han comenzado los exámenes para las plazas de intérpretes de las más y de la alta comisaría.

El número de opositores es tres veces mayor que el de plazas vacantes.

Preside el Tribunal el general Coireas.

### Un artículo de Melquiades Alvarez

Madrid.—«La Correspondencia de España» publica un artículo conentando los acontecimientos políticos de Francia.

Dice entre otras cosas, que lo más esencial es la forma en que ha prevalecido el respeto a la Constitución, cosa que no es solo importante para Francia sino para los que siguiendo las orientaciones de su política rechazan cuanto sea demagogia y desorden.

Entiende el jefe del partido reformista que la política francesa no repercutirá en el orden exterior, pero se robustecerá la Sociedad de las Naciones con la actuación de Francia y ello irá en beneficio de la paz.

Face austeras a España y dice que las imitaciones en política son imprescindibles y como una especie de ley biológica.

Solo por este motivo los pueblos que viven a la europea no pueden sustraerse a ellas.

PALACIO DE JUSTICIA

La causa del Cavila

Ante la Sala primera de esta Audiencia dió ayer comienzo la causa seguida en el Juzgado de la Catedral, contra Pedro Martínez (a) Cavila por homicidio de Juan Alcántara.

El hecho de autos según lo relata el señor Fiscal, ocurrió en la forma siguiente:

En el "Zaraiche", del camino de Churra, de este término municipal, Juan Pedro Martínez Díaz (a) Cavila, la noche del día 1 de marzo del año 1922, golpeó a Juan Alcántara Alarcón, dándole muerte y transportándolo mas tarde su cadáver al Esparragal, donde fué encontrado junto al tablacho denominado "Moreno", de la acera de Zaraiche.

El Fiscal señor Cal'erón en su escrito de conclusiones pide se le imponga al procesado como autor de un delito de homicidio, la pena de 14 años, 8 meses y un día de reclusión temporal. Con el Fiscal se muestra conforme la acusación particular a cargo del letrado don José Manuel de la Peña.

La defensa del Cavila a cargo del letrado don Salvador Martínez Moya, niega que su defendido sea el autor de la muerte del Alcántara, por lo que solicita la libre absolución.

Ayer se celebró la prueba pericial. Esta mañana se ha reunido el juicio y esta tarde continúa a la hora de cerrar nuestra edición; seis de la tarde.

Señalamientos

Para el día 18, En la Sección primera, un juicio del juzgado de la Catedral contra José Carrilero Hernández y otro, por estafa.

Letrados señores Sánchez Solís y Pardo y procuradores señores Mateo Campillo y Ruiz López.

Y otro, del Juzgado de Cartagena, contra Sabas González López, por atentado.

Letrado señor Espín y procurador señor González Saiz.

En la Sección segunda un juicio del Juzgado de Lorca, contra Juan Morales y otro, por disparo y lesiones.

Letrados señores Peña y Fernández Reyes y procuradores señores Navarro y Salvat.

Y otro del Juzgado de San Juan, contra José Costa Martínez, por disparo y lesiones.

Letrados señores Ayuso y Ruiz Funes y procuradores señores García Angosto y González Saiz.

EN COBATILLAS

En la iglesia rectoral de San Roque, de Cobatillas, se han celebrado dos funciones solemnes en honor del glorioso San Antonio de Pádua.

Estas tuvieron lugar en los días 13 y 15 del actual.

A las siete de la mañana se celebró el santo sacrificio de la Misa y en ella se dió la sagrada Comunión a numerosos fieles que, tras laboriosa preparación cristiana realizada por el rector de dicha iglesia, se acercaron a la Sagrada Mesa a recibir el Pan Eucarístico.

Desde la cátedra del Espíritu Santo les dirigió la palabra el señor Verdú Gil a los fieles que llenaban por completo el amplio templo, pronunciando una plática que fué escuchada con deleite por el auditorio.

El altar del Santo estaba admirablemente adornado con profusión de luces y magníficas y olorosas flores.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 18 de Junio de 1924.—Miércoles.—San Marco. San Marcelliano y Santa Paula.

La Misa y Oficio divino son de San Efrén de Siro, diácono, confesor y doctor, con rito doble y color blanco.

—Mes de Junio.—Este mes consta de 30 días.

Está consagrado al Santísimo Sacramento. El toque de alba, por la mañana a las cuatro.

El toque de oraciones, a las nueve menos cuarto.

El toque de Animas, por la noche a las diez.

Vela y Alumbrado.—Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a siete.

El día 18 de Junio de 1924.—Estará en Santa Catalina.

El día 19 en la iglesia de Capuchinas.

CULTOS

—En María Reparadora.—Misa fija todos los días, a las siete de la mañana con exposición de S. D. M. Se reserva con bendición, por la tarde a las cinco.

—En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media, con Misa de Prima y Conventual, y por la tarde a las cinco Vísperas y Completas, Matines y Laudes.

—En San Antolín.—Solemne Seisena a San Luis Gonzaga, por la mañana en la Misa de seis y media y ocho y por la tarde a las ocho y media predicada don Antonio Sánchez González.

Mes del Corazón de Jesús: Santo Domingo, por la mañana en la misa de ocho y media.

San Lorenzo, por la mañana en la misa de ocho.

Santa Catalina, por la mañana en la misa de ocho. Los festivos a las cuatro y media de la tarde.—Solemne Triduo al Sagrado Corazón, a las seis de la tarde.

Santa Eulalia, por la mañana en la misa de ocho. Los festivos a las cinco y media.

San Nicolás, por la mañana en la misa de ocho.

Madre de Dios, por la mañana en la misa de siete y cuarto.

San Pedro, por la mañana en la misa de ocho. Los domingos cuatro y media de la tarde.

San Juan, por la mañana a las ocho.

En Capuchinas, por la mañana a las siete y media.

San Antolín, por la mañana a las seis y media y ocho y por la tarde a las ocho.

Misas fijadas en domingo y días festivos

San Bartolomé: a las siete; los demás días a las ocho, nueve y diez; los demás días a las ocho y media, once, once y media y doce.

San Juan, a las ocho y once

San Pedro: a las siete, ocho y doce.

Purísima: a las seis y media, siete, ocho y nueve

Santo Domingo: a las cinco, seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez.

En la Merced a las seis, siete y once.

En el Carmen: una hora después del alba y a las diez.

San Lorenzo: a las seis y media, siete y media, ocho, ocho y media y once y media.

San Miguel: a las ocho.

San Nicolás: a las siete y media, nueve y once.

Santa Eulalia: a las ocho y media y once.

San Andrés: al toque de alba, ocho y doce

San Antolín: a las cinco y media, siete y media y doce.

Misericordia, a las siete menos cuarto

Venta de fincas

Por un plazo de quince días prorrogables a voluntad del vendedor, se venden treinta y seis tabullas (cuatro hectáreas próximamente) de secano con proporción a riego, en término de Benijáfan, sitio llamado Tinosas, con una casa de labor enclavada en la finca misma, que tiene además 144 olivos y tres plantones de idem, 235 manojos y tres plantones, otras diez tabullas una hectárea y once áreas poco más o menos de regadío, en término de San Benito, (Murcia) Pago de Masilla, plantada de moreras; tiene dos casas enclavadas en la misma finca rústica, edificadas en 1870.

Estas fincas pertenecen a la dotación de la Capellanía colativo-fanfilar fundada por escritura pública de 6 de Febrero de 1766, en Orvedo, por don Francisco de la Concha García.

Informarán acerca de las condiciones de venta y recibirán proposiciones los señores siguientes: don Nicolás Ortega, director de "El Tiempo"; don Miguel Sánchez García, Ceballos, 12; don Eugenio Ubeda, Estrella 6, y el Administrador general de las Capellanías de Orvedo (Palacio Episcopal).

Murcia, 18 de Junio de 1924.

MADERAS Fernando Delmás y C. S. en C. Murcia y Cartagena FERRETERÍA

HIJOS DE F. PEÑA Tienen el gusto de ofrecer a su distinguida clientela los artículos siguientes: Herrajes para construcciones, Herramientas para oficios, Batería de cocina, Escuelas, Camas de hierro y latón, Hoces, Corbillas, Cribas, Cajas de caudales, Artículos para baños, Armas de fuego y otros de gran interés

FERIA DE LOS ALCAZARES Se pone en conocimiento de los señores feriantes que el pasado año ocuparon casetas en la misma, que en el actual deberán hacer sus pedidos, si desean se les reserven, a don José María Pontes Alemán, antes del día 10 del próximo Julio, participándoles que pasada esta fecha sin haberlo efectuado, se darán a otros que las soliciten. Hacienda de Hoyamorena. Pacheco 15 de Junio 1924.—José María Pontes.

¿GALLOS? Juanetes, durezas. Use sin demora ENGUENTO MÁGICO tres días. Es radical. Hierro y latón, Hoces, Corbillas, Cribas, Cajas de caudales, Artículos para baños, Armas de fuego y otros de gran interés. FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 4.—MADRID.

ANTONIO BRITO BAYON AGENTE COMERCIAL DE RECLAMACIONES A LOS FERROCARRILES RECTIFICACION DE TALONARIOS Y RECIBOS FAVORABLES HONORARIOS

Se compran todas las reclamaciones por difíciles que sean, abonándose su importe en el acto. Los recibos de portes, desde quince años hasta la fecha, se compran también si de su examen resultan excesos no justificados. Oficina: Paseo de Corvera, núm. 1, bajo.—MURCIA

INDICADOR ECONOMICO SECCION ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, treinta céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos.

ALQUILERES

Local espacioso para garage, almacenes o talleres. Mariano Vergara, 14.

CERVECERIAS

Bar mi Casa.—Cafés, cervezas, licores. Príncipe Alfonso.

VENTAS

Partidas albaricoques, ciruela. Sin intermediarios. Diego Leyva, Pliego.

Se vende un electromotor corriente continua, 10 caballos, en buen uso.—Florida Blanca, 76, Murcia.

A bonos primeras materias.—Angel Sanz.—Barrio Carmen, Murcia.

Quiere adquirir buena naveja afeitador, garantizada, compra Peluquería Bermúdez, plaza Poeta Zorrilla y Frenera, 35.

Maderas.—Miguel Maldonado. Iniesta. Aserrio mecánico. Corvera, 1.

Véndese Patéfono, zafiro, púas. Colección discos. Jaboneras, 4.

Marcas modernistas para anillaciones, fotografías, a pesetas 3. Razón: Víctor, 57.

Véndese de ocasión el kiosco de verano del Parque (movible) y todos los utensilios: garrafas, sillas, mesas, etc. Para tratar, calle Cartagena, 70, esta Administración.

FUNERARIAS

Saturaino López.—Arcas, coronas.—Crédito Público, bajos LIBERAL.

ESQUELAS

SE RECIBEN

EN LA ADMINISTRACION E IMPRENTA DE

EL LIBERAL DE MURCIA

HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

VARIOS

Colocación la obtendrán fácilmente aprendiendo en poco tiempo la Partida Doble en la acreditada Academia Pérez de Lema, única en Murcia que garantiza estas enseñanzas y responde del aprovechamiento de sus alumnos. Clases de Idiomas, Caligrafía, Taquigrafía y Mecanografía. No hay vacaciones de verano. Lucas, 7.

Se ofrece joven Contable, práctico en fabricar anisados, licores y jarabes. Razón, en esta Administración.

Comisiones, Representaciones.—Francisco Ruiz, Murcia, 24.

CONSULTAS

Garganta, Nariz, Oídos.—Doctor Romero Elorriaga, calle Alfaro.

SASTRES

Alicé López.—Por 60 pesetas traje medida buenísimo.

FARMACIAS

Farmacia Laboratorio Flores. Pascual, 10. Teléfono 603.—Murcia.

MODRIZAS

(Sección especial para amas de cría, a 20 cts. inserción.)

Amas de cría para casa de los padres, de 24 años de edad, leche de dos meses. Razón: Dolores Mateo Rabadán. 69

Amas de cría para su casa, de 24 años de edad, leche de 20 días. Razón: Aljucer, calle Mayor, preguntando por Josef Carrasco. 69

GUIA INDUSTRIAL Y COMERCIAL DE CARTAGENA

VARIOS

VINOS JUMILLA.—Jara, 40. OPTIC Molina.—Mayor, 48

Mosic Quina.—Supremo reconstituyente.

Antigüedades.—Discos Patéfonos. Imágenes. Gisbert.

Horchería Valenciana.—Medicinas, 7.

Canilleros.—Dulces de Cartagena.

Depilatorio Bra.—Pedido droguerías perflumerías. Caja.

Radiofonía.—Estaciones completas, 600 pesetas. Audiciones garantizadas. Gal. Mayor, 42.

Adianas.—Frutos.—Martínez García Vaso.

Novidades caballeros, señoras.—El Catalan.

Agentes Aduanas.—Meca Vicente.

Efectos navales.—Sivador Escudero.

BODEGA-BAR.—Medicinas, 14

Se vende en Aguilas el mejor Bañerío litoral.

PROFESIONES

Abogado, Isidro Juan.—El Margall, 21.

Doctor Rubio, especialista estómago. Plaza García Aliz.

Abogado, Villas Moreno.—Puertas Murcia.

Fiebres de Malta y Paratíficas SE CURAN RADICALMENTE CON EL PLAMART del Doctor J. A. de Codina (Nombre registrado) PREPARADO EXCLUSIVAMENTE VEGETAL De venta: J. Ruiz Selquer y demás Farmacias Agentes generales: Ars-Returu & A. Sección Productos Químicos, Bailén, 72, Barcelona.—Apartado 302.

¿QUE ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS, los que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Glicerina y el Clorhidrosulato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, la BRONQUITIS CRÓNICA, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCOFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, evita las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

Vapores fruteros, regulares y rápidos MAC ANDREWS & CO LTD. Aliados de The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa) Día 17-18.—Vapor "Cida", para Liverpool y Glasgow. Agentes de la Compañía de Seguros, The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres. Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Plaza de las Flores, 15 y 16. Murcia.

Máquinas Underwood Venta de máquinas de escribir, sumar, calcular y toda clase de muebles para oficinas. Príncipe Alfonso, 40. CORDERO a 3 ptas. kilogramo Desde hoy viernes, se venderá la carne de cordero a tres pesetas en la Puerta Nueva, en la rinconada, junto al almacén de abonos Pagán. Dr. MAS DE BEJAR De 11 a 1 consulta. Fuensanta, 3. MURCIA "AIGLON" AUTO-OIL es el lubricante perfecto para automóviles, camiones, tractores, aviación, etc.

Gray BELTRAN HERMANOS AGENTES PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA Y ALBACETE PLAZA DEL REY, 5 Y 17 CARTAGENA COCHE ECONOMICO Consumo 7 a 9 litros gasolina AGENCIA PROVINCIA MURCIA del "STUDEBAKER" GRAY - Turismo. GRAY - Sedan. GRAY - Chassis Camioneta. Turismo Gray cinco asientos. Fábrica de anisados, licores y jarabes de R. BERNAL GALLEGO, sucesores de Juan Bernal e hijo.—Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.—Pídanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

LA DENTICINA MORENO DE VENTA en la farmacia J. MORENO, Plaza Ca-macho, 26 MURCIA

DIGESTONA CHORRO Son tan positivos y beneficiosos los resultados curativos logrados con el empleo de LA DIGESTONA CHORRO que los enfermos del ESTOMAGO que no han podido curarse a pesar de haber tomado numerosas especialidades gastro-intestinales, se curan hoy y se curarán siempre, tomando DIGESTONA CHORRO Venta en Farmacias y Droguerías a 3 ptas. cada. Reduzcan las imitaciones

FOLLETON DE "EL LIBERAL" (2) EL CALVARIO DE RAISA NOVELA INTERESANTE DE ENRIQUE GREVILLE de una ópera cualquiera.—"Eh, Trolimo, deja respirar un poco a los caballos, ahora que no nos ve nadie! Ya emprendrás luego un hermoso galope hasta el restaurant; eso deslumbrará a las muchedumbres. El cochero acortó el paso a los generosos animales, que comenzaron a caminar lentamente, con la cabeza baja, resoplando. —En verdad, señores,—gritó Valeriano Gretzky,—que es villano proceder el de esas damas que nos han negado su asistencia, y os doy mi palabra que nos la pagarán. —¿Qué excusa te han dado?—preguntó Rezof, con tono plácido y envolviéndose en la piel de oso que le cubría hasta las rodillas. —Marieta me ha dicho que Sabakine y yo estábamos indignamente... borrachos, y que no gusta de la gente ebria. ¡No pensais, como que es bastante ridículo eso de creer que estamos chispados? Los otros oficiales rompieron a reír. —Marieta es una desarrapada—continuó

Gretzki.—Así se lo dije, y le añadí además, que no necesitamos de ella ni de sus amiguitas para divertirnos. La primera que llegue valdrá tanto o más que ella. —¡Viva la primera que llegue!—repitió Sabakine, con voz atronadora.—Pero, así y todo, el caso es que queremos divertinos y no tenemos mujeres... —No ha de sernos difícil encontrarlas—exclamó Rezof.—Mirad, he ahí una, y bonita, por vida mía... ¡Invitémosla a cenar. La figura femenina que había aparecido al final de la calle habíase aproximado y se encontraba ya a diez pasos de los oficiales. La luz de un farol caía a plomo sobre sus ojos sombríos, excesivamente hundidos bajo el arco de las cejas para que se pudiese columbrar su color, y bañaba sus mejillas rosadas, sus labios rojos y su tez luminosa, encendida por el frío. La troika se arriaba lentamente sobre la nieve, al nivel de la acera. Gretzky salió del trineo y se acercó a la joven. —Señora o señorita—dijo, con una cortés ironía,—ora os llameis Macha o Saeba, tened piedad de estos tres pobres célibes privados de femenina compañía, y hacednos el honor de cenar con nosotros. La muchacha retrocedió para aumentar la distancia entre ella y su interlocutor, y después miró en torno suyo. La calle estaba desierta; nadie se asomaba a las ventanas... Tuvo miedo.

—Dejadme continuar mi camino—exclamó con voz melodiosa, alterada por el temor. —No, por cierto!—exclamó Rezof.—¡Una mujer tan linda...! ¡Jamás! Y salió precipitadamente del trineo. Sabakine siguió y los tres rodearon a la muchacha. —Señores—dijo esta en tono resuelto,—dejadme pasar o grito, —¡Remíglas!—murmuró Rezof, imitando el tono y ademanes de una pasión que le daba lecciones de francés... ¡Viva la primera que llegue! ¡A la Taberna Roja, señores! Una idea loca cruzó por sus cerebros. Nadie supo quien la había concebido; tan pronto fué concebida como ejecutada. La muchacha se vió suspendida en el aire y la piel de oso cayó sobre su cabeza. Lanzó un grito; pero en aquella calle estaban acostumbrados a oír gritos de mujeres mezclados con las risas de la dorada juventud. Nadie apareció; la joven fué colocada en el fondo del trineo; los caballos emprendieron un galope veriginoso, y diez minutos después conduciendo a su víctima que en vano se debatía y pugnaba por hacerse oír, entraron los tres oficiales en una sala de la Taberna Roja. El camarero que de ordinario les servía había acudido al ver llegar la troika; pero se figuró que se trataría de una inocente broma (aqueellos señores se permitían bromas de todas clases); sonrió discretamente y se retiró.

Sabakine entreabrió la puerta para llamarle y le encargó una cena. —Para dentro de una hora—gritó al camarero, que ya se alejaba. —Es e se volvió, hizo un signo misterioso de cabeza y desapareció. La puerta volvió a cerrarse y Sabakine se guardó la llave en el bolsillo. Según los augurios de la gente experimentada, el termómetro no había cesado de bajar, y a las nueve de la noche, la luna en su plenitud iluminaba un cielo glacial y purísimo. La escarcha destacaba su blancura deslumbradora sobre los árboles, en los alféizares de las ventanas y en las aceras de tablas sembradas de paja. Por el desierto barrio en donde la troika hiciera su botín, nadie transitaba hacia largo rato. El carterero, poco escrupuloso, decidió quedarse en casa, pensando que las cartas dirían lo mismo a la mañana siguiente. Una sola figura humana destacaba su mancha negra sobre la blancura de la calle. Era un anciano pequeñito, delgado, seco y nervioso, envuelto en una vieja capa de piel de oso, con un casquete hundido hasta las orejas. Estaba apoyado en la puerta de su casa y parecía escuchar ansiosamente en dirección a la ciudad, de la que solo llegaba a sus oídos algún rumor inapreciable. Escuchó durante un rato, y después, moviendo dolorosamente la cabeza,

entró en la casa para volver a salir a los cinco minutos. —¿Nada?—preguntó una vez temblorosa al ver que el viejo comenzaba por vigésima vez este espionaje. —Nada, mi buena Ana—replicó él.—Nada absolutamente. Respondióte un suspiro. El viejo se acercó a su pobre mujer enferma, empotrada de cabeza años en su sillón de reumática, y estrechó afectuosamente la mano flácida de la fiel compañera. —¡Porqué no habrá llegado ya!—gimió la señora Porof.—¡Ella, tan juiciosa, tan puntual!... ¡Qué podrá haberle ocurrido! El señor Porof movió la cabeza y encogió los hombros. —¿Enviaste recado a casa de la señora Graa?—dijo de repente la madre adquiriendo alguna esperanza. —¡No!—exclamó el viejo con viveza.—Es verdad. No he pensado en ello, imbécil de mí. Y corriendo a la cocina, donde las dos sirvientas, consternadas, esperaban también el regreso de su señorita, envió a la más espabilada a casa de la señora Graa, que no vivía muy lejos, y después volvió junto a su viejecita. —Toma un bocado mientras viene—dijo ésta, mirando a la mesa donde descansaba intacta la modesta merienda. —No, gracias... No tengo apetito. Tú, si que te